



展示琼岛风情、拉动旅游消费，海南乡村旅游文化节亮点纷呈

村暖花开处处景

■ 本报记者 赵优
通讯员 李艺娜



欢快的山歌唱起来，美丽的乡村嗨起来……刚刚过去的这个周末，海南岛的美丽乡村有点“热”——6月3日-6日，以“全域旅游，乡美乡兴”为主题的2021年(第九届)海南乡村旅游文化节在琼中黎族苗族自治县举办，多项主题活动以及在全省各市县陆续启动的乡村旅游文化月，全方位展现海南乡村旅游的独特魅力。

近年来，随着海南全域旅游的蓬勃发展，海南乡村旅游展现出与时俱进的生命力，已成为推进农业和旅游业供给侧结构性改革的有效途径。2021年是“十四五”规划开局之年，也是海南全面深化改革、建设自贸港的关键之年，省旅文厅相关负责人表示，将多措并举推进乡村旅游发展，让更多农户共享到旅游发展红利，让乡村旅游成为乡村振兴的重要手段，助力海南自由贸易港和国际旅游消费中心建设。



一张乡村旅游的靓丽名片

从文昌八门湾绿道，到田园城市琼海，再到定安、儋州、陵水等地各具特色的旅游资源，回顾往年举办的八届海南乡村旅游文化节，每届都深度结合举办地市县的地方特色，充分展现各市县的乡村旅游魅力。作为我省不可或缺的经典乡村旅游节庆品牌之一，海南乡村旅游文化节在营造浓厚节日氛围、展示推广海南乡村风土人情的同时，也成为活动举办市县提升影响力、拉动旅游消费的重要手段。

今年，海南乡村旅游文化节走进琼中，举办乡村旅游助力乡村振兴论坛、2021年(第九届)海南乡村旅游文化节开幕式、琼中乡村旅游推介会、2021年海南(琼中)乡村民歌音乐会、乡村旅游文化和非遗图片展、海南(琼中)旅游美食与特色农产品展销会、“永远跟党走”——第18届海南省东西南北中广场文艺会演暨广场舞展演(中部片区)等一系列精彩纷呈的主题活动，让更多游客走进琼中及各市县的乡村，感受海岛的别样魅力。

“琼中地处海南岛中部生态保育区，是黎族苗族世代聚居地，这里山川秀美、民风淳朴，森林覆盖率达85%以上，有‘三江之源’‘天然氧吧’‘康养胜地’等美誉。”琼中县委书记徐斌表示，通过组织开展旅游推介、海南乡村经典民歌音乐会等活动，精心提供优质的乡村旅游服务供给，希望将此次乡村旅游文化节打造成为琼中对外开放、交流合作、广交天下好友的平台。

一场乡村文化的多元呈现

丰富多彩的本土特色文化活动成为本届乡村旅游文化节的一大亮点，备受游客和市民欢迎。

一方水土养一方人，海南不仅有独特的自然资源，还有着深厚的民间艺术沉淀，拥有儋州调声、崖州民歌、临高渔歌、黎苗民歌四大民歌体系。6月3日晚，2021年海南(琼中)乡村民歌音乐会在琼中云湖乡村旅游区精彩上演，来自全省的传统民歌精英及民歌传承人共聚一堂，黎族苗族劳动歌、婚礼歌、盛典歌等一曲接着一曲，用音符传颂着海岛灵秀的美景、善良的人民与淳朴的民风。脍炙人口的海南方言歌曲《久久不见久久见》将当晚音乐会推向高潮，不少现场群众深受感染，纷纷跟着旋律合唱。

“没想到海南民歌这么好听。我最喜欢的是《月呢娘》，舞美和演员的表演相得益彰，十分打动人！”海口游客郑舒怡表示，以后自己也会当一名海南民歌宣传大使，让更多人通过动听的海南民歌，了解海南旅游文化。

与此同时，以“醉美乡村·绿骑琼中”为主题2021年(第九届)海南乡村旅游文化节乡村旅游公益骑行徒步活动吸引了省内外300多名游客组成的骑行方阵、徒步方阵以及自驾方阵，走进海南百花岭热带雨林文化旅游区、什寒村等地，一路上乡村风光无限好，让游客们切身感受到琼中良好的生态环境。

通过大力推动“旅游+文化”“旅游+体育”“旅游+农业”融合发展，我省乡村旅游内容更丰富、特色更鲜明，让人们在体验乡村旅游的更多新产品、新业态。

一个乡村产业的发展平台

“非常荣幸！没想到我们能一举摘下五星级乡村旅游点的荣誉，这是对我们的一种肯定。”在2021年(第九届)海南乡村旅游文化节开幕式上，万宁市兴隆神龟山庄获五星级乡村旅游点授牌，负责人王天巳十分激动。

走进自然、体验生态，美丽乡村为游客呈现一个不一样的海南岛。乡村旅游已经成为海南旅游的新特色、新亮点，越来越多美丽乡村进入游客的视野，游客也在绿水青山中见到了乡愁。遍布全岛的椰级乡村旅游点大大丰富了游客的选择空间，成为我省推进全域旅游的重要载体。琼海市北仍村依托乡村原生态美景打造成了国际会客厅；海口市施茶村吸引着游客去体验万年火山的神奇；三亚市中廖村、抱龙村引来众多游客探寻美丽乡村……乡村旅游不仅成为我省旅游市场的一大亮点，还成为脱贫攻坚、乡村振兴的重要模式，让更多的海南百姓共享旅游发展红利。

在海南(琼中)旅游美食与特色农产品展销会上，三亚市育才供销社带来了香水莲花、冷榨椰子油、野乡蜜、小榔壳餐具等精选农特产品，吸引不少游客采买。“此次展会为我们搭建了一个平台，让更多乡村好货展示给大家，让农产品踏上品牌之路，进一步拓宽销售渠道。”三亚市育才供销社副主任慕容翠梅说。

省旅文厅相关负责人表示，本届乡村旅游文化节的举办再一次吸引了岛内外游客的目光，未来，省旅文厅将充分利用海南乡村旅游文化节这一平台，不断激发乡村旅游潜力，讲好海南旅游的乡村故事，助力乡村振兴。

(本报营根6月6日电)



乡村旅游公益骑行徒步活动在琼中举行。(主办方供图)

以景为约

琼中举办乡村旅游推介会 彰显黎族苗族乡村特色

本报讯 (记者赵优 通讯员李艺娜)欢快的黎族苗族歌舞、有趣的精品生态市集、励志的旅游扶贫故事……6月3日，作为2021年(第九届)海南乡村旅游文化节主会场，琼中黎族苗族自治县在琼中云湖乡村旅游度假区举办一场主题为“黎风苗韵，生态琼中”的乡村旅游推介会，全面彰显琼中黎族苗族乡村特色，传播美丽乡村的文化和内涵。

“我们根据各村实际，启动‘千村千企’战略，结合绿橙桑葚采摘节、黎族苗族婚俗体验、热带雨林穿越挑战赛、国际青少年足球邀请赛等系列旅游宣传推介活动，以百花岭热带雨林文化旅游区为主轴，精心改造提升10条乡村旅游精品线路，全力构建全域旅游新格局。”琼中县委书记徐斌说。

本届琼中乡村旅游推介会不仅有黎族苗族风情沉浸式布景，还特别设计了“好看”“好吃”“好乐”和“好玩”四大主题板块，邀请了百花岭热带雨林文化旅游区负责人吴丽、琼中什寒村代表徐茜、加钗投资控股发展有限责任公司董事长吴钟茂到场，分享他们和琼中美丽乡村建设共奋斗的故事。

以食为媒

“美食+”带动乡村旅游消费 众多本土好物集中展出

本报营根6月6日电 (记者赵优 通讯员李艺娜)作为2021年(第九届)海南乡村旅游文化节的重要组成部分，6月3日-5日，2021海南(琼中)旅游美食与特色农产品展销会在琼中三月三广场举行。来自海南各市县的特色美食、农特产品、乡旅新品、非遗手工艺品以及中华老字号等在此集中展销，为当地居民及游客奉上了一场集旅游、文化、美食、购物于一体的旅游盛宴。

展销会现场，极具地域性民俗文化特色的黎锦、黎陶、藤编、黎族产品及沉香系列工艺品等极具特色的旅游商品琳琅满目，各市县精心挑选的山兰米、辣椒、糯米糕、糯米



游客打卡海南乡村旅游文化和非遗图片展。



旅游美食与特色农产品展销会上，特色美食琳琅满目。

本报版图片除署名外均由本报记者张茂摄

以村为题

乡村旅游助力乡村振兴论坛举行 共论海南乡村旅游发展

本报营根6月6日电 (记者赵优 通讯员李艺娜)6月3日下午，作为2021年(第九届)海南乡村旅游文化节的重要内容，乡村旅游助力乡村振兴论坛在琼中举行，围绕海南乡村旅游发展现状，对标海南自贸港建设要求，共同探讨海南乡村旅游发展新思路、新业态。

北京大学文化产业研究院副院长陈少峰就乡村旅游与农业文创产业模式的创新作主旨演讲，他认为，应以IP+乡村文旅与农业文创为抓手，让游客从消费开始，从体验进